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Пролог

Позоришна уметност, с обзиром на своју ефемерну при- 
роду, у многоме зависи од фотографије. Наиме, фотографија је 
постала идеалан медиј-посредник омогућујући да слике мно- 
гоструког позоришног живота остану забележене у про-стору 
и времену. Медиј фотографије омогућио је да траг о представи 
не остане само у сећању њених протагониста и гле-далаца, већ 
и да будући нараштаји могу да добију информације о њој.

Захваљујући фотографији слике о представи, глумцима, о 
атмосфери око представе, пре или после ње, нису више само 
пуста имагинација. Међутим, фотографија може да пружи и 
слике које представу надграђују, извлаче из ње посебне аспек- 
те, фрагментарна виђења којих нису свесни ни публика, ни 
сами актери. Тако је фотографија постала не само документ, 
сведочанство о одржавању представе, већ и њена допуна, дру- 
ги живот, податак који ће једног дана омогућити да она пређе 
у историјско памћење.1

Временом, позоришна фотографија је постала категорија 
фотографске уметности, која своју инспирацију тражи у теат- 
ру и може да представља независан стваралачки чин, а не само 
подређену документаристичку илустрацију неке позоришне 
представе. О томе нам најбоље сведочи међународно Тријена- 
ле позоришне фотографије, које се организује у оквиру драм- 
ског фестивала Стеријино позорје у Новом Саду.

Захваљујући медију фотографије позориште је себи обез- 
бедило трајање у времену и тиме, на неки начин, победило сво- 
ју „смртност“ .

С друге стране, намеће се питање колико је одређена по- 
зоришна фотографија уистину аутентична и документарна, а

1 Јеша Денегри, 9. Међународни тријенале Позориштеу фошографској умет- 
носШи, Нови Сад, 1989, стр. 3.
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колико је производ субјективног виђења сцене од стране са- 
мог фотографа. Наиме, дилема је ко треба да одлучи која ће 
сцена, који тренутак, који низ секунди из неке представе бити 
снимљени, као и каква ће коначна визуелна слика о одређеној 
представи, благодарећи фотографији, бити остављена будућим 
нараштајима. У том смислу досадашња пракса, код нас, указује 
на чињеницу да позоришни фотограф и његово дело готово 
увек зависе од афинитета редитеља према представи, од саме 
склоности фотографа према уметничким вредностима, или, 
понекад, од посебних захтева самих глумаца, сценографа, кос- 
тимографа.

Лепеза са главним 
глумцима Српског 
народног позоришта 
у Новом Саду, 
у спомен отварања 
нове позоришне 
зграде.
Атеље Јосефа Сингера, 
Нови Сад, 1895.
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Понешто 
из историје 
фотографије

Проналазак фотографије је, средином деветнаестог века, 
најзад омогућио остварење човековог вишевековног сна, да „ух- 
вати“ и забележи стварност, то јест да у времену и простору фи- 
ксира одређени догађај, овековечи изглед људи, природе, и да 
то остави у наслеђе будућим нараштајима.

Датум 19. август 1839, када је Француска академија наука 
признала Лују Дагеру ауторско право на проналазак дагероти- 
пије, заправо је тренутак од када почиње да се рачуна историја 
фотографије.

Код нас почеци фотографије везују се за име Анастаса Јо- 
вановића (1817-1899), фотографа, литографа, сликара, а сам њен 
развој можемо пратити преко фотографских атељеа.

До шездесетих година 19. века у Београду и Србији још увек 
није било сталних фотографа, већ су се фотографијом бавили 
путујући фотографи, који су углавном долазили из Аустро -Угар- 
ске. Разлог томе је била висока цена фотографија, које су се 
израђивале у великом формату. Међутим, шездесетих година у 
моду је ушао формат „визит карте“2, који је убрзао израду сли- 
ка и смањио цену, што је проузроковало и масовнију потрошњу.

Први стални атељеи у Београду настали су онда када је 
потражња за фотографијом толико порасла да је могла да обе-

2 Андре Адолф Диздери (Andre Adolphe Disderi) пронашао је, 1854. 
године, нови тип фотографског портрета, назван „carte de visite“ . Портрет 
посетница имала је свега десетак сантиметара расположиве површине за 
портрет, са целим фигурама модела у репрезентативном аранжману.

3 Бранибор Дебељковић, Стара српска фотографија, Музеј приме- 
њене уметности и Музеј града Београда, Београд, 1977, стр. 22-25.
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збеди довољан број сталних муштерија.3 Први атеље отворио 
је Швајцарац Флоријан Гантенбајн, 1860, код Саборне цркве. 
Потом, преко пута њега, атеље је отворио и Анастас Н. Стоја- 
новић, а у близини се налазио и атеље Панте Христића, као и 
атеље Т>оке Краљевачког у Кнез Михајловој улици. Године 1888. 
у Београду отвара свој атеље и Милан Јовановић. Почетком 
двадесетог века у згради Музеја позоришне уметности Србије 
у Господар Јевремовој, бр. 19, свој атеље имала је и Мара Богда- 
новић (жена вајара Томе Росандића), прва жена уметнички фо- 
тограф у Србији.

У време Српско-турског рата, 1876. године појавило се ви- 
ше фотографских атељеа и у унутрашњости Србије -  Крагује- 
вцу, Нишу, Пожаревцу, Шапцу, Зајечару и другим градовима.

Како су атељеи изгледали и шта су поседовали од опреме 
данас може само да се нагађа на основу садржаја сачуваних фо- 
тографија и података о опреми и изгледу европских фотограф- 
ских атељеа.

У првим деценијама развоја фотографије позадина је би- 
ла једноставна, чиста, ненаметљива, са задатком да истакне што 
боље лице и фигуру онога који се снима. Од шездесетих година 
19. века, појавом фотографија формата посетница, позадина по- 
стаје осликана, што је атмосферу чинило извештаченом, лаж- 
ном. Преовлађивали су романтични предели са балустрадом, 
водоскоком, парком. Седамдесетих и осамдесетих година у мо- 
ду улазе позадине на којима су приказивани ентеријери који су 
требали да дочарају раскошне салонске просторије барока, ро- 
кокоа, класицизма и других стилова.4 Позадину су пратили и 
одговарајући реквизити (намештај, постаменти, драперија, балу- 
страде, теписи и друго5), који су личили на позоришни декор.

Нарочито је била популарна позадина са осликаном шу- 
мом, гранама, лишћем, коју су пратили реквизити као што су 
пањ, сува трава, троножац, али и „класицистичка“ са осликаним

4 Бранибор Дебељковић, Стара српска фотографија, Музеј приме- 
њене уметности и Музеј града Београда, Београд, 1977, стр. 27.

5 Дочаравали су се и разни предели, како планински (голе стене, сте- 
не прекривене маховином, дрвени пањеви или дебла), тако и морски (бро- 
дови, таласи). Ови реквизити прављени су од куване хартије.
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Лаза Костић 
(1841-1910), 

истакнути српски 
књижевник 

и преводилац.
Бавио се и књижевном 

и позоришном 
критиком, написао 

значајне драме 
као што су Максим 

Црнојевић, 
Пера Сегединац 

и друге. 
А тељ е М ан ди тс  П., 

Сомбор, 1890.

z o m b o r
szerb templom metieit,

Mandits P,
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Зорка Тодосић
(1864-1936) 
крајем 19. и 
почетком 20. века 
важила је за 
велику драмску, 
карактерну 
глумицу, 
комичарку 
и водвиљско- 
оперетску 
субрету.
А т е љ е  М и л а н а  

ЈОВАНОВИЋА, 

Београд, 
око 1900-1902.



античким стубовима, пиластрима, сводовима, а од мобилија- 
ра пратили су је профилисани стубићи, теписи са геометриј- 
ском орнаментиком и сл.

У компоновању портретне фотографије, током 19. века, 
доминирао је парадни репрезентативни портрет, преузет из сли- 
карства, у коме се посебно истицао високи друштвени статус 
портретисане личности, а не њена индивидуалност.

Фотографије су се лепиле на нарочите картоне са утисну- 
тим амблемом фирме као именом власника и адресом атељеа, 
односно именом фотографа на предњем делу паспартуа.6 Уз на- 
зив фирме налазио се и цртеж са симболима, анђелчићима, фо- 
тографским апаратом, монограмима, крунама, отиснут на све- 
тлој или тамној позадини картона.

У првој половини деведесетих година 19. века у Србији на- 
илазимо и на прве разгледнице. Оне воде порекло од обичне по- 
штанске дописне карте, с тим што на једној страни сада имају 
слику, а на другој је одштампано место за адресу и поштанску 
марку. Прве разгледнице код нас биле су штампане у техници ли- 
тографије, а слика је била цртеж, вероватно према фотографији.

Крајем деведесетих година 19. века прелази се на штампа- 
ње првих фотографија, највише у сивоцрном тону. Комерци- 
јални мотиви још из доба „визит карти“ сада се стављају и на 
разгледнице.7 Многи књижари и предузетни трговци8 наручи- 
вали су да се израде ликови уметника, књижевника, музичара, 
на дописним картама. Из тог времена остале су нам дивне серије 
многих познатих глумаца и глумица из Народног позоришта, 
као што су Вела Нигринова, Богобој Руцовић, Добрица Милути- 
новић, Софија Цоца Ђорђевић, Милорад Гавриловић и други.

Другачији однос према фотографији уочљив је крајем 19. 
века, када су фотографи почели да се служе сувом плочом, но-

6 Код нас су ови подаци давани осим на српском и на немачком 
и француском језику.

7 Бранибор Дебељковић, Стара српска фоШографија, Музеј приме- 
њене уметности и Музеј града Београда, Београд, 1977, стр. 47~49*

8 Неки од познатијих у Београду су: књижар С. Б. Цвијановић, из- 
давач Вилхелм Герке, издавач Моша Коен, издавач Соломон Ј. Коен, књи- 
жар Рајковић и Ђуковић и други.

9



вим камерама, новим врстама хартије, што је отворило пут ка 
савременој фотографији.

Године 1888. Американац Џорџ Истман изумео је Кодак 
камеру, која представља револуционаран корак, јер је притисак 
на дугме било једино што треба урадити приликом фотогра- 
фисања. То је омогућило настанак снажног аматерског покре- 
та у фотографији, као и богаћење мотива фотографија, који се 
проширују на жанр сцене, мртве природе, пределе, савремене 
догађаје и друго.

Професионални фотографи и аматери разликовали су се 
по избору коришћења нових техничких достигнућа. Фотограф- 
ски атељеи остали су при коришћењу велике камере на стативу, 
која је била подесна само за снимање у атељеу, негујући искљу- 
чиво портретну фотографију, док су аматери куповали камере 
лаке за ношење и снимање у природи и урбаним срединама.

Захваљујући даљем развоју технике фотографије, као и по- 
литичко-историјским догађајима, фотографија, после Првог 
светског рата, доживљава преображај. Настаје доба експеримен- 
талне фотографије, фотографи су се све више бавили ликовном 
вредношћу саме фотографије, односно, све више су „фотограф- 
скиа посматрали свет око себе.

Између два рата, фотографски атељеи и даље негују ис- 
кључиво портретну фотографију, али сам медиј фотографије 
добија све већу примену у многим областима. Почиње да се ко- 
ристи у научне, географске, ратне, репортажне сврхе, за илу- 
стровање часописа, књига и друго. Од друге половине 20. века 
фотографија се све више заснива на концепцији „субјективне“ 
фотографије -  где доминира субјективан став и креација ауто- 
ра, као и на „лајф“ (Life) фотографији, чији је задатак да кроз 
једноставнију форму и садржај открије психолошку страну 
догађаја.9

9 Бранибор Дебељковић, Фошографија у Србији, Библиотека приме- 
њена уметност у Србији, УЛУПУС, Београд
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Позоришна 
фоШографија 
у служби музеја

Историја позоришне фотографије је везана како за саму 
историју фотографије, тако и театра. Развијањем свести за стал- 
ним, професионалним театром, појавила се и потреба за бележе- 
њем слика о њему и његовим актерима, како на сцени тако и иза 
ње.

Прве фотографије су настале у последњим деценијама 19. 
века и обухватају репрезентативне приватне портрете глумаца 
и других позоришних стваралаца, фотографије глумаца у кос- 
тимима из појединих улога, фотографије које су забележиле 
тренутке из глумачког живота (углавном групне), као и статичне 
сценске фотографије, (сачуване у невеликом броју), инсценира- 
не и снимане у самим атељеима. Театарски амбијент дочараван 
је разним позоришним декором, реквизитима, костимом, али 
и глумчевим положајем тела, покретом руку или неким гестом.

Сценска фотографија као снимак представе уживо, готово 
се не среће све до двадесетих година 20. века,10 а разлог вероват- 
но лежи у незграпности фотографских камера у том пионир- 
ском раздобљу.

Временом, фото атељеи добили су карактер сведока теа- 
тарског живота у Србији. Портрети позоришних посленика, као 
и фотографије које су директно или индиректно везане за рад 
позоришта, постали су значајан део рада многих фотографских 
атељеа, како у Београду, тако и широм Србије.

Данас, позоришна фотографија чува се у Музеју позориш- 
не уметности Србије, у оквиру кога је, пре више од педесет го- 
дина, формирано и одељење позоришне фотографије, које рас-

10 Има усамљених примера, као на пример снимак представе Ајша у 
НП у Бгд из 1907. или Госпођа са сунцокретом из 1912.
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полаже бројним историјским и савременим фотографијама, 
како појединачним, групним, сценским тако и другим темама. 
Оно данас броји преко 20000 фотографија.

Важан сегмент представља одсек старе фотографије, која 
обухвата период од почетака фотографије на нашем тлу до 
1944. године и у којем је прикупљено готово све што је од по- 
зоришне фотографије сачувано.

Највећи део овог дела збирке припада фотографском ства- 
ралаштву Милана Јовановића, фотографа који је имао свој ате- 
ље у Београду, од 1888. до треће деценије 20. века. Ту се налазе 
и фотографије рађене у атељеима Ђсже Краљевачког, Живко- 
вић и Антонијевић, Петра Јовановића, Мерћеп и Савић и мно- 
гих других, како из Београда, Србије, тако и иностранства.

Милан Јовановић је по много чему значајан, не само за ис- 
торију српске фотографије, већ и за историју српског театра. 
Његови глумачки портрети спадају међу најпреданије и најсту- 
диозније радове у овој области фотографије, код нас. Снимао 
је читаве серије глумачких портрета, приказујући их у различи- 
тим улогама (Пера Добриновић, Вела Нигринова, Зорка То- 
досић, и други). Са фотографијом Пере Добриновића као Грге 
у Граничарима, увео је, у српску фотографију, нови тип портрета 
одраза у огледалу, а са фотографијом Олге Илић као Сакантула у 
истоименом комаду, сврстава се међу пионире акт-фотографи- 
је код Срба.11 Снимао је, додуше изузетно ретко, и у самом На- 
родном позоришту, постављајући камеру на рампу, бележећи 
ликове у амбијенту осветљеном позоришном расветом.

Фотографија у Позоришном музеју има вишеструку на- 
мену. Првенствено, она служи као драгоцен извор сазнања и 
информација о томе како су изгледали позоришни ствараоци, 
сведочи о визуелном карактеру њихове уметности, о изгледу 
театарских установа, затим као атрактиван експонат на изло- 
жбама у Музеју и другим установама, али и као илустрација за 
разноврсне позоришне публикације и студије.

Фотографије помажу театролозима и другим позоришним 
ствараоцима -  редитељима, сценографима, костимографима -

11 Горан Малић, Милан Јовановић, фотограф, Српска академија на- 
ука и уметности, Београд, 1997, стр. 120,131.
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у реконструкцији одређених представа, или само појединих њи- 
хових елемената. Многе новинске и телевизијске редакције, као 
и публицисти који се баве театром, користе позоришну фото- 
графију за илустровање својих чланака, књига или емисија, а 
служи и као документарни материјал у филмовима који имају 
театар за тему.

Зорка
Тодосић

у непознатом 
комаду. 

А тељ е М илана

ЈОВАНОВИЋА, 
Београд, 

око 1896-1903.

_____
оеогрид
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Еиилог

Основна идеја и жеља аутора ове изложбе је била да се јав- 
ности омогући, макар и само делимични, увид у лепоту, заним- 
љивост и значај дела збирке који обухвата период до 1914. годи- 
не. Експонати су бирани по естетском принципу, уз поштовање 
историјског значаја појединих глумаца, редитеља, управника.

Експонати нису изложени у оригиналној форми, већ је 
коришћена предност савремене технике, то јест компјутер и ске- 
нер, тако да нису приказани оригинали већ прочишћене и уве- 
ћане копије, строго водећи рачуна да се сачува њихова аутенти- 
чност. Једини разлог томе је жеља да се оригинал заштити и да 
изложба буде доступна и другим љубитељима позоришне фо- 
тографије широм Србије.

МИРЈАНА ОДАВИЋ 
виши кустос
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Олга Илић (1880-1945), 
велика драмска 
уметница
и одлична певачица.
Члан нишког „Синђелића“, 
НП у Бгд и многих других 
позоришних трупа.

Као Сакунтала 
у истоименом комаду 
Калидаса,
НП у Београду.
А тељ е

МИЛАНА ЈОВАНОВИЋА, 
Београд, 1900.
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Наум Димитријевић
(уредник),
Риста Одавић 
(књижевник, 
драматург, уредник), 
Милорад Павловић-Крпа 
(књижевник, 
новинар),
Јован Скерлић 
(књижевни историчар 
и критичар) 
и Милорад Митровић 
(књижевник), 
око 1898.

Глумачка боемија 
у Београду, 
с краја 19. века.
Слева:
Милорад Гавриловић, 
Илија Станојевић, 
Светислав Динуловић, 
Лукић
и непознати.
А тељ е

МИЛАНА ЈОВАНОВИЋА, 

Београд, око 1893-1896.



Шилеров Дон Карлос 
у извођењу 
ђака Велике школе 
у Краљевском 
Српском Народном 
позоришту 
у Београду, 1885.
У позадини десно 
види се
Тоша Јовановић, 
редитељ представе, 
а испред њега 
је Бранислав Нушић 
у костиму.



Милорад Петровић
(Милош Обилић) 
и Тоша Анастасијевић
(Мурат)
у драми Бој на Косову 
Јована Суботића,
НП у Бгд, 
око 1896-1898.

Радомир Петровић
као Бертолд Хемфрит 
у комаду 
Златан паук 
Ф. Шентана,
НП у Београду.

А тељ е З рак ,
Београд, око 1911.



Добрица Милутиновић
(1880-1956), 

несумњиво један 
од највећих драмских 

и трагичних хероја 
у историји 

српског позоришта, 
још за живота 

ушао у легендукао 
чаробњак сцене. 

У костиму Хамлета, 
кога заправо 

никад није 
заиграо на сцени. 

Издање С. Б. Цвијановића, 
Београд, око 1905.

Чича Илија Станојевић
(1859-1932), глумац, 
редитељ, писац.
У комичном фаху је, 
величином 
глумачког талента 
и огромном 
популарношћу код 
позоришне публике, 
достигао највиши 
уметнички ниво.
А тељ е  М илана  Јован овић а , 

Београд, 1908.



Димитрије Ружић
(1841-1912), 
глумац, редитељ 
и управник.
Као Шајлок у 
Млетачком трговцу 
В. Шекспира,
СНП
у Новом Саду,
1880.

Јелена Ленка Хаџић 
(1856-1897), 
једна од најбољих 
српских драмских 
глумица 
крајем 19. века.
Kao Грета у Гетеовом 
Фаусту,
СНП у Новом Саду. 
А тељ е

ЈОСЕФА СИНГЕРА,
Нови Сад, 1886.



Јулка Степићева-Јовановић
(1846-1939), глумица, 

у игру уносила много 
полета, 

непосредности 
и снаге у изразу. 

Као Фрошаровица 
у мелодрами Две сиротице 

А. д Енерија 
и Е. Кормона. 

Снимљено 1902. 
на дан 40-тдишњег 

глумичиног јубилеја.

Милан Савић 
(1845-1931, 

књижевник 
и преводилац) 

и Коста Трифковић
(1843-1875,

драмски писац) 
на часу мачевања 

у Новом Саду. 
А тељ е Д еси дер-а  В а јда-е , 

Нови Сад, око 1870.



Богобој Руцовић
(1869-1912), 
тумачио је успешно 
готово све
главне глумачке фахове, 
играо је у „Синђелићу“ 
из Ниша, НП у Београду, 
свом позоришту и другим. 
У комаду Зец 
од И. Мјасницког, 
приликом гостовања 
Синђелића 
у Врању. Око 1896.

Јосиф Маринковић
(1851-1931),
композитор и хоровођа, 
један од најизразитијих 
представника 
српског романтизма.
А теље

МИЛАНА ЈОВАНОВИЋА,

Београд,
око 1893-1896.
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Брана Цветковић
у пародији 
на оперету 

Лепа Јелена 
на сцени Орфеума.

А тељ е 
Ж и вковић  

и А н то н и јеви ћ , 

Београд, око 1900.

Милорад Петровић
(1865-1928), 

један од најпопуларнијих 
српских глумаца крајем 19. и 

почетком 20. века. 
Неодољиво је пленио публику 

ефектним улогама 
из националног репертоара, 

у којем је понекад био 
ненадмашан. 

Као Милош Обилић 
у трагедији Бој на Косову 

Ј. Суботића, НП у Београду.
А теље

МИЛАНА ЈОВАНОВИЋА, 

Београд, око 1896-1898.



Брана Цветковић
(1874-1942), даровит 
и непресушан стваралац, 
потврђен као сликар, 
карикатуриста, сценограф, 
хумористичко-сатирични писац, 
дечији писац,

комичар, редитељ, управник. 
Као Мица удовица 
на сцени његовог 
Орфеума у Београду.
А тељ е

Ж ивко вић  и А н то н и јеви ћ , 

Београд, око 1900.
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Поиис ексионаша

1. Изглед првобитне зграде Народног позоришта у Београду, по- 
дигнуте 1868. на бившем турском плацу код Стамбол капије, по пројекту 
архитекте Александра Бугарског

2. Ансамбл Народног позоришта у Београду, снимљен 1899. о просла- 
ви тридесетогодишњице Народног позоришта у згради код Споменика

3. Зграда Српског народног позоришта у Новом Саду, позната као 
позориште Дунђерског, сазидана 1895, изгорела 1928.

4. Лепеза са главним глумцима Српског народног позоришта у Новом 
Саду, у спомен отварања нове позоришне зграде. А теље Ј о сефа  С ингера , 
Нови Сад, 1895.

5. Јован Т>орђевић (1826-1900), први управник и драматург СНП у 
Новом Саду и Народног позоришта у Београду и један од најбољих позо- 
ришних стручњака свог времена. Атеље П етра Јовановића, Београд, око 1870.

6. Ђорђе Малетић (1816-1888), писац, позоришни критичар, теорети- 
чар и историчар, управник Народног позоришта у Београду. Атеље Ф лори- 

jah a  Ган тен бајн а , Београд, око 1880.

7. Милорад Шапчанин (1847-1895), песник, драмски писац, преводи- 
лац и управник Народног позоришта у Београду. Атеље М илана Јованови- 

ћ а , Београд, око 1895.

8. Антоније Хаџић (1833-1917), један од најзначајних позоришних 
трудбеника, драматург, редитељ и управник Српског народног позориш- 
та у Новом Саду. А теље М илана Јовановића, Београд, око 1900-1902.

9. Чланови Књижевно-уметничког одбора Краљевског српског на- 
родног позоришта у Београду. Слева, седе: Милован Глишић, руски глумац 
и писац Александар Иванович Сумбатов-Јужин, Бранислав Нушић и Сте- 
ван Сремац, стоје: Драгомир Брзак и Јанко Веселиновић. А теље М илана 

Јовановића, Београд, 1901.

10. Публика у Народном позоришту у Београду, на последњој пред- 
тави уочи Првог светског рата. А тељ е Ж и вко ви ћ-А н то н и јеви ћ , Београд, 
снимљена 18. јуна 1914.

11 . Извођачи опере Бајацо Р. Леонкавала. Седе, слева: Ернесто Ка- 
марота, Драга Спасић, Драгутин Покорни (диригент), Богдан Вукаловић, 
стоје: Војислав Турински и Иван Динуловић, 1908.
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12. Лаза Костић (1841-1910), истакнути српски књижевник и прево- 
дилац. Бавио се и књижевном и позоришном критиком, написао значај- 
не драме као што су Максим Црнојевић, Пера Сегединац и друге. А тељ е  

М андитс  П., Сомбор, 1890.

13. Милан Савић (1845-1931, књижевник и преводилац) и Коста 
Трифковић (1843-1875, драмски писац) на часу мачевања у Новом Саду. 
А тељ е Д есидер-а В а јда-е , Нови Сад, око 1870.

14. Милорад М. Петровић - Сељанчица (1875-1921), песник, драмски 
писац. Атеље М илана Јовановића , Београд, око 1898.

15. Округић Илија Сремац (1827-1897), писао позоришне комаде, лир- 
ске и пригодне песме, новеле, историјске студије. А теље А. Груи ча , Нови 
Сад, око 1890.

16. Борисав Станковић (1876-1927), књижевник. Писао је припо- 
ветке, драме и романе. Прво његово драмско дело Коштана премијерно 
је изведено 22. јула 1900. у НП у Београду и од тада је непрекидно на ре- 
пертоару многих српских позоришта. А теље М илана Јовановића, Београд, 
око 1903-1907.

17. Јосиф Маринковић (1851-1931), композитор и хоровођа, један 
од најизразитијих представника српског романтизма. Атеље М илана Јова- 

н овића, Београд, око 1893-1896.

18. Станислав Бинички (1872-1942), један од најзначајнијих срп- 
ских музичких стваралаца и као композитор и као диригент и као спосо- 
бан и неуморан организатор музичке делатности у Београду. А теље М ила- 

на Јовановића, Београд, 1901.

19. Прве чланице Народног позоришта у Београду. Стоје слева: Милка 
Гргурова и Јулка Јовановић, седе слева: Мара Гргурова, Брлићева и Љуби- 
ца Коларовић са ћерком Зорком (Зорка Тодосић), око 1870.

20. Глумачка боемија у Београду, с краја 19. века. Слева: Милорад 
Гавриловић, Илија Станојевић, Светислав Динуловић, Лукић и непозна- 
ти. А теље М илана Јовановића , Београд, око 1893-1896.

21. Наум Димитријевић (уредник), Риста Одавић (књевник, дра- 
матург, уредник), Милорад Павловић-Крпа (књижевник, новинар), Јован 
Скерлић (књижевни историчар и критичар) и Милорад Митровић (књи- 
жевник), око 1898.

22. Тоша Јовановић (1846-1893), један од наших највећих глумаца и 
редитеља 19. века. Као Фабио Фабијани у драми Марија Тудор Виктора 
Игоа, Н П  у Бгд. А тељ е П етра  Ј о вановић а , Београд, 1869.

23. Милош Цветић (1845-1905), глумац, редитељ, драмски писац. 
Придавали су му највећи значај и као глумцу и као редитељу и као драм- 
ском писцу. Као Немања у истоименој драми, коју је сам написао и ре- 
жирао, НП у Бгд. А теље М илана Јовановића , Београд, око 1889-1892.
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24. Тоша Јовановић као Карло XII и Адам Мандровић као Адам Брк 
у представи Карло XII на острву Рујану, НП у Бгд. А теље М илана  Ј овано- 

ви ћ а , Београд, 1870.

25. Шилеров Дон Карлос у извођењу ђака Велике школе у Краљев- 
ском Српском Народном позоришту у Београду, 1885. У позадини десно 
види се Тоша Јовановић, редитељ представе, а испред њега је Бранислав 
Нушић у костиму

26. Сцена из комада Дивљуша И. Геција у СНП у Новом Саду. А теље 

И ш твана  Р ехни цера , Н ови Сад, 1906.

27. Милка Гргурова (1840-1924) глумица која је у позоришну исто- 
рију ушла као наша најбоља трагеткиња, још за живота је постала умет- 
ничка легенда. А теље Л азара  Лец тера , Београд, око 1890.

28. Јулка Степићева-Јовановић (1846-1939), глумица, у игру уносила 
много полета, непосредности и снаге у изразу. Као Фрошаровица у мело- 
драми Две сиротице А. д Енерија и Е. Кормона. Снимљено 1902. на дан 
40-годишњег глумичиног јубилеја.

29. Милорад Петровић (Милош Обилић) и Тоша Анастасијевић
(Мурат) у драми Бој на Косову Јована Суботића, НП у Бгд, око 1896-1898.

30. Сцена из представе Ajtua Светозара Ћоровића, НП у Бгд, 1907.

31. Генерална проба драме Сутон Иве Војновића у извођењу бео- 
градских аматера, предвођени Милком Гргуровом у улози Маре Никшине 
Бенесе. У средини седи Милка Гргурова, иза ње стоји Мага Магазиновић 
(балетска уметница), окренут ка Гргуровој седи Марко Мурат (сликар), де- 
сно је писац Иво Војновић, а до писца стоји новинар Бора Продановић. 
Снимак је начињен марта 1912.

32. Пера Добриновић (1853-1923), један од највећих српских глума- 
ца, редитељ, управник. Тумачио велики број најразноврснијих улога из ко- 
мичног и озбиљног репертоара. Као Лорд Фокур Баберлин у Карловој те- 
тки Б. Томаса, СНП у Новом Саду. Атеље М илана Ј овановића, Београд, 
око 1898.

33. Пера Добриновић као Кир Јања у истоименом комаду Ј. С. По- 
повића, СНП у Новом Саду. А теље М илана Ј овановића, Београд, око 1898.

34. Пера Добриновић као Грга у комаду Граничари Ј. Фрајденрајха, 
СНП у Новом Саду. А теље М илана Јовановића, Београд, око 1898.

35. Вела Нигринова Аугуста (1862-1908), глумица, прославила се иг- 
рањем великих улога у драми и трагедији, израсла је у београдску Елеоно- 
ру Дузе или Сару Бернар. Као Офелија у трагедији Хамлет В. Шекспира, 
НП у Београду. А теље М илана Јовановића, Београд, 1884.

36. Вела Нигринова као Јованка Орлеанка у истоименој драми Ф. 
Шилера, НП у Београду. Атеље М илана Јовановића, Београд, 1894.
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37. Димитрије Ружић (1841-1912), глумац, редитељ и управник. Као 
Шајлок у Млетачком трговцу В. Шекспира, СНП у Новом Саду, 1880.

38. Веља Миљковић (1858-1901), један од најобразованијих и најбо- 
љих српских глумаца при крају 19. века, подједнако добро тумачио драм- 
ске, карактерне и комичне улоге. Као МагбеШ у истоименој трагедији В. 

Шекспира, Н П  у Београду. А теље Н иколе Леки ћ а , Београд, 1897.

39. Драгиња Ружић (1835-1905), истакнута чланица Српског народ- 
ног позоришта у Новом Саду, као и београдског Народног позоришта и 
загребачког Хрватског народног казалишта. А теље Ј осефа  С ингера , Н ови 

Сад, око 1895.

40. Јелена Ленка Хаџић (1856-1897), једна од најбољих српских драм- 
ских глумица крајем 19. века. Као Грета у Гетеовом Фаусту, СНП у Новом 
Саду. А тељ е Ј осеф а  С ингера , Н ови Сад, 1886.

41. Милорад Петровић (1865-1928), један од најпопуларнијих срп- 
ских глумаца крајем 19. и почетком 20. века. Неодољиво је пленио публи- 
ку ефектним улогама из националног репертоара, у којем је понекад био 
ненадмашан. Као Милош Обилић у трагедији Бој на Косову Ј. Суботића, 
НП у Београду. А теље М илана Јовановића, Београд, око 1896-1898.

42. Милорад Петровић као Хајдук Вељко у истоименом комаду Ј. Дра- 
гашевића, НП у Београду. А теље М илана Јовановића, Београд, око 1906.

43. Љубомир Љуба Станојевић (1862-1935), спада међу највеће српске 

драмске глумце. Крајем 19. и почетком 20. века преузео је велики херојски 

репертоар Т ош е Јовановића и М и лош а Ц ветића. Као Хамлет у  истоиме- 

ној трагедији В. Ш експира, Н П  у  Београду. Ш там пано  код „К од Н апо- 

леона<с С оломона Ј. К оена , Београд, 1901.

44. Сава Рајковић (1848-1880), глумац на сценама Новог Сада, За- 
греба и Београда. Са подједнаким уметничким могућностима огледао се 
у тумачењу трагичних, изразито драмских, карактерних као и комичних 
улога. Као Генерал у комаду Кромвелов син Е. Скриба, НП у Бгд. А теље 

П етра  Ј ован овић а , Београд, 1872.

45. Витомир Богић (1887-1943), један од најобразованијих и најак- 
тивнијих глумаца на београдској сцени, тумач великог броја значајних 
улога нарочито у салонском репертоару, бавио се и режијом. Као Ромео у 
Ромео и Јулији В. Шекспира, НП у Београду. А тељ е Ж ивковић  и А н то н и - 

јеви ћ , Београд, око 1907.

46. Емилија Поповић (1859-1917), изузетна драмска глумица, која се 
истакла улогама мајки и несрећних, напаћених жена, чланица позоришта 
у Новом Саду и Београду.

47. Софија Цоца Т > о р ђ е в и ћ  (1880-1908), изузетно даровита београд- 
ска глумица, једна од најбољих наивки и сентименталки у историји срп- 
ског позоришта. Атеље М и л ан а Јов ан о ви ћ а , Београд, око 1900-1902.
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48. Анка Фрасинелова (1864-?), једна од првих школованих глуми- 
ца-певачица у Србији, играла професионално у Загребу, Београду и Нишу.

49. Зорка Тодосић (1864-1936) крајем 19. и почетком 20. века важи- 
ла је за велику драмску, карактерну глумицу, комичарку и водвиљско-опе- 
ретску субрету. А теље М илана Јовановића, Београд, око 1900-1902.

50. Зорка Тодосић у непознатом комаду. Атеље М илана Јовановића, 
Београд, око 1896-1903.

51. Марија Јеленска (1852-1882), глумица изражене осећајности, ту- 
мачила најсложеније драмске, трагичне улоге. Велика миљеница београд- 
ске публике. А тељ е G. v. d . L ippe, Беч, око 1875.

52. Драга Спасић (1876-1938), глумица, оперска певачица и редитељ 
у позориштима Новог Сада, Београда и Ниша, једна од најпознатијих Ко- 
штана. Као Вијорика у оперети Вранара Д. Јенка, СНП у Новом Саду. 
А тељ е Јосефа Сингера, Н ови Сад, око 1909.

53. Михајло Марковић (1860-1917), глумац, редитељ, оперски певач. 
Стварао је као драмски и карактерни глумац, али највиши домет пости- 
гао је певањем. Као Гроф Најперт у комаду Мадам Сан Жен В. Сардуа и 
Е. Мороа, СНП у Новом Саду, 1897.

54. Андрија Лукић (1852-1914), глумац, почео као млад тумачењем 
љубавника, па драмских хероја, а завршио и најдуже се задржао у фаху 
карактерног глумаца. Као Живко у комаду Циганин Е. Сиглигетија, СНП у 
Новом Саду. А тељ е Ј ована Рехни цера , Н ови Сад, 1898.

55. Раја Павловић (1861-1933), даровит карактеран глумац и најбо- 
љи и најзначајнији српски певач до појаве оперских певача после Првог 
светског рата. У оперети Јованчини Сватови В. Масеа. А теље Н иколе Л е - 
ки ћ а , Београд, око 1884.

56. Перса Павловић (1865-1944), карактерна глумица, која се узди- 
гла на врло висок уметнички ниво реалистичном и природном игром. 
А тељ е Л еополда К енига , Београд, око 1890.

57. Чича Илија Станојевић (1859-1932), глумац, редитељ, писац. У ко- 
мичном фаху је, величином глумачког талента и огромном популарно- 
шћу код позоришне публике, достигао највиши уметнички ниво. Атеље 
М илана Јовановића, Београд, 1908.

58. Добрица Милутиновић (1880-1956), несумњиво један од највећих 
драмских и трагичних хероја у историји српског позоришта, још за живо- 
та ушао у легенду као чаробњак сцене. У костиму Хамлета, кога заправо 
никад није заиграо на сцени. И здање С. Б. Ц вијановића , Београд, око 1905.

59. Добрица Милутиновић као Франц војвода од Рајнхштата у дра- 
ми Орлић Е. Ростана, НП у Бгд. И здање С. Б. Ц вијановића , Београд, 1910.

60. Јелена Милутиновић (1877-1935), глумица која је првенствено 
играла драмске и трагичне улоге, чланица НП у Београду. Као Друга сна- 
ха у представи СмрШ мајке Југовића И. Војновића, НП у Београду, 1906.
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61. Брана Цветковић (1874-1942), даровит и непресушан стваралац, 
потврђен као сликар, карикатуриста, сценограф, хумористичко-сатирични 
писац, дечији писац, комичар, редитељ, управник. Као Мица удовица на 
сцени његовог Орфеума у Београду. А теље Ж ивковић и Ан тонијевић , Бео- 
град, око 1900.

62. Брана Цветковић у пародији на оперету Лепа Јелена на сцени Ор- 
феума. А теље Ж ивковић  и А н то н и јеви ћ , Београд, око 1900.

63. Теодора Арсеновић (1886-1960), талентована глумица и певачи- 
ца, члан НП у Београду. У непознатој улози

64. Ђура Рајковић (1837-1902), глумац, редитељ, уметник велике ства- 
ралачке снаге, веома омиљен код публике. А теље Н иколе Л еки ћа , Београд, 
око 1880.

65. Драга Милојевић (1888-1932), интелигентна, врло образована и 
даровита глумица, која је глуму учила у Прагу. Играла у Београду, Новом 
Саду, Скопљу. У  непознатој улози почетком двадесетог века. А тељ е Л ео- 
полда К енига , Београд, око 1900.

66. Радомир Петровић као Бертолд Хемфрит у комаду Златан паук 
Ф. Шентана, НП у Београду. А тељ е Зрак , Београд, око 1911.

67. Сима Јов. Бунић (1882-1914), глумац, позоришни сликар, писац, 
управник нишког позоришта „Коста Трифковића. Око 1905.

68. Коста Делини (1868-1916), глумац, редитељ и управник нишког 
позоришта „Синђелић“ . Био члан многих путујућих позоришних трупа, 
али и СНП у Новом Саду, НП у Београду, „Синђелића“ у Нишу. А тељ е С. 
А лкалаја , Шабац, око 1908.

69. Катица Лазић (1878-1946), једна од најбољих путујућих глумица, 
играла у позоришној трупи свога мужа Михајла Лазића. Као Вазантазена 
у истоименој драми Е. Пола, по Судраки. А тељ е С пире Д и м и тријеви ћа , 

Ниш, око 1909.

70. Олга Илић (1880-1945), велика драмска уметница и одлична пе- 
вачица. Члан нишког „Синђелића“ , НП у Бгд и многих других позоришних 
трупа. Као Сакунтала у истоименом комаду Калидаса, НП у Београду. 
А теље М илана Јовановића, Београд, 1900.

71. Радомир-Рада Петровић (1866-1918), даровит глумац, редитељ и 
управник. Члан неколико путујућих дружина, нишког „Синђелића“ као и 
НП у Београду. Као Цар Лазар. А тељ е М иле Б ун уш евац , Врање, око 1898.

72. Богобој Руцовић (1869-1912), тумачио је успешно готово све глав- 
не глумачке фахове, играо је у „Синђелићу“ из Ниша, НП у Београду, свом 
позоришту и другим. У комаду Зец од И. Мјасницког, приликом госто- 
вања „Синђелића“ у Врању. Око 1896.

73. Зорица Бранковић у улози Војина Ружице у комаду Togop од Сша- 
лаћа М. Цветића, позориште „Синђелић“ у Нишу. А теље М. Д им итријевић 
и Ч. А н то н и јеви ћ , Пожаревац, око 1900.
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